

法治宁波全力彰显公平正义



本报记者 杨思思
通讯员 宋涛

法者,天下之准绳也。

2006年4月,浙江省委十一届十次全会作出了建设法治浙江的重大战略部署。随后,宁波市委就推进法治宁波建设作出决定,以法治理念助推宁波迈向新境界、打开新格局。

十五年风雨砥砺,十五年春华秋实。宁波全面提升经济建设、政治建设、文化建设、社会建设、生态文明建设及党的建设法治化水平,推动法治宁波建设长足进步,在法治乡村建设、法治政府建设等方面持续领跑全国。

去年,第一批全国法治政府建设示范地区公布,宁波市荣获全国法治政府建设示范市称号。前不久,2020年度法治浙江(法治政府)建设考评情况出炉,宁波市位居全省第一。

十五年磨一剑。一幅“科学立法、严格执法、公正司法、全民守法”的宏伟图景,正在四明大地壮阔展开。

科学立法。选聘涉及法律、经济、社会文化、科技等领域的行政立法专家,组建行政立法专家库,出台《宁波市行政立法专家库管理办法》和《宁波市行政立法专家工作规则》。

立良法 满足群众法治新期待



法者,天下之程式,万世之仪表。唯有法令明具,才能天下大治,国泰民安。

2017年3月表决通过的《宁波市文明行为促进条例》,建立“禁止与倡导分设”基本行为规范和“惩戒与鼓励并举”多元处置模式,构建了全方位、多层次、立体化的文明行为社会共治体系;2018年出台《宁波市居家养老服务条例》,就居家养老服务建设、医养结合、政府购买服务、向特定老人免费提供等作出具体规定……

近年来,宁波聚焦城市治理难题,高度重视民生呼吁热点,落实“高质量立法、惠民立法、环保立法、弘德立法、协同立法”新理念,制定出台了一系列具有鲜明改革特点、时代特征、宁波特色的地方性法规,为宁波经济社会发展、民主法治建设提供了有效引领和有力保障。

同时,宁波还创新立法机制,将立法前、中、后各环节有机统一起来,从加强立法调研、加大开门立法、对外建立“双组长”制、对内创新“双员制”,有力开展后评估工作、定期听取实施情况报告,直至建立完善法规动态维护机制,构建了地方立法“全生命周期管理”。

民有所呼,我有所应。如何提高立法质量,实现立良法促善治这一愿景?宁波从科学立法、民意立法、依法立法三方面交出了“宁波解法”:

民意立法。宁波设立立法联系点,招聘立法志愿者,积极拓展优化“宁波普法”微信公众号、“甬派”APP等政务新媒体的立法意见征集功能。

依法立法。宁波完善立法审查内部工作机制,出台《行政立法项目审查办理工作规程》,进一步规范立法项目审查办理程序。

依法行政 优化营商环境获好评

政府部门行政执法不规范,曾是广大群众反映强烈的“痛点”,也是法治政府建设的一个治理重点。

宁波坚持刀刃向内、自我革命,从规范执法理念、执法程序、执法行为、执法监督上下功夫,让办事不依法、粗暴执法等现象成为

历史。

改革与法治,如鸟之两翼、车之两轮。宁波印发《关于开展推动行政争议发案量和败诉率“双下降”专项行动的实施方案》,开展推动行政争议发案量和败诉率“双下降”专项行动;加快推进综合行政执法改革,落实监管事项、处罚事项、职责边界“三张清单”,编制《宁波市综合行政执法扩展目录》,内容涉及12个方面、182项执法事项;深入推进乡镇(街道)一支队伍管执法改革,扩大试点范围,健全配套制度。

行政执法在改革中不断得到规范,并交出了一份优秀“答卷”:2020年全市行政争议发案量为2233件,较2019年同比下降23.11%;一审行政诉讼案件败诉率为6.67%,同比下降49.50%,进入全省先进行列。

不久前,宁波岩顶商贸有限公司的段女士按照“企业开办一体化”流程,快速完成了企业开办登记注册,顺利领取电子营业执照及含有数字证书、电子签名密钥和印章印模图形的一套4枚电子印章。



持续优化营商环境,让群众和企业拥有实实在在的获得感,宁波亮出“硬核”实招:2018年以来,宁波市以“无证明是常态、要证明是例外”的目标,率先在全国启动打造“无证件(证明)办事之城”改革。目前,宁波市电子证明共享核查平台已上线127种涉及46个政府服务部门,共有证件证明4400多个。与此同时,宁波已累计取消由本市核发或者出具的各类证件(证明)55013个。《2019中国城市营商环境报告》显示,宁波城市营商环境综合排名第10,较上年度排名高了10个位次,其中法治维度排名更是一举上升了18个位次。

智慧司法 让法治阳光直抵人心

2020年1月,余姚市民宋某与张某发生争执,宋某被张某推倒在地,造成左手骨折受伤。随后,宋某将张某起诉至法院,要求赔偿2700元。同年1月底,新冠疫情爆发,在法官的建议和指导下,宋某与张某通过“移动微法院”在家顺利参加了庭审,并就赔偿达成一致意见。

上述这一诉讼“掌上办”服务,可谓宁波“智慧司法”的生动缩影。

凝聚智慧和力量,促进司法为民公正司法。宁波推进政法一体化单轨制办案应用,在全省率先搭建大容量文件共享平台;市中级法院在全省率先研发“诚信诉讼码”,移动微法院建设、法律文书线上一键送达机制等

在全国全省领先;市检察院“啄木鸟”案卡数据核查系统、鄞州区检察院“智鹏”业绩考评系统入围全省智慧检察创新应用设计十佳方案;市公安局深化情指行一体化改革,宁波成为全省首个拥有应急救援航空队和公安警务航空队的城市……

法治宁波,离不开智慧司法。十五年来,宁波充分发挥大数据、互联网优势,以“数字法治,智慧司法”建设为引擎,深入推进司法体制改革,严格执法、公正司法,不断提升执法水平和执法公信力,不仅在多个领域创造了推广全国的宁波经验,也让法的力量一步步直抵人心。

在宁波,无论是上网查询相关材料,还是观看庭审直播,越来越多的人能够通过网络轻松获取依法公开的法律信息。除此之外,庭审语音同步转录、智能辅助量刑建议、监督结果智能纠错等人工智能系统,使法庭和诉讼变得越来越智能。“智慧司法”不再是纸上谈兵,老百姓已开始享受到更加高效、便捷、透明、专业的法律服务。

创新治理 筑牢法治社会基石

又是一年春好处。走进宁波象山县墙头镇溪里方村,古色古香的建筑,自然蜿蜒的溪流,家家栽种花木、户户蟠扎盆景,让人感受到乡村之美。

美丽乡村的“精气神”来源于法治。在宁波,法治乡村建设各有“锦囊妙计”。象山县“说”出新发展的“村民说事”,宁海县“让干部清白、让村民明白”的小微权力清单36条……既得到了基层群众的支持,又为基层社会治理找到了方向。

干在实处,走在前列,勇立潮头。十五年来,宁波走出一条以“互联网+社会治理”为特色的基层社会治理新路子,成为省内外基层社会治理大江中的弄潮儿。

矛盾纠纷一地化解。宁波社会矛盾纠纷调处化解中心县级平台目前已实现全覆盖,74个镇乡(街道)建成镇级中心。

法律援助“市域一体化通办”。宁波在全省率先实现跨区县法律援助申请并异地受理的全城通办模式。截至目前,全市共办理法律援助案件3.8万件,12348公共法律热线咨询22万余件。

在线公证实现“一次都不跑”。宁波市依托公证在线法律服务系统,创新推出“多渠道受理+集成式服务+数字化办理+规范性审查”的“公证E通”模式,相关经验做法被中央改革办、省委改革办点赞。

